

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año VII. Núm. 311

Redacción y Administración:

Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 14 Noviembre de 1920

Precios de suscripción:

DOS pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales

La semana política

LA CUESTIÓN SOCIAL

Bien puede decirse que el movimiento político estos días ha girado alrededor de la cuestión social, sintetizada en los sucesos de Barcelona.

La gravedad de la situación de aquella capital impulsó a su alcalde Sr. Martínez Domingo a convocar una reunión en la Casa Consistorial, de los ex-ministros y parlamentarios catalanes, de cuya reunión se dió cuenta al público con la nota oficiosa que publicó la prensa y que produjo profunda impresión en la opinión pública.

En la referida nota se expresaban censuras al Poder público y se reclinaba en términos harto vivos la actuación del Gobernador Sr. Bas, el cual, por consecuencia de tales manifestaciones, se vio en la precisión de dimitir su cargo.

Nosotros no entraremos a discutir si realmente eran fundadas tales censuras. Solo nos limitaremos a consignar que inmediatamente luego de conocida la dimisión del Sr. Bas, quedó solucionada la huelga de los metalúrgicos que amenazaba revestir extrema gravedad.

A muchos comentarios se prestó la forma como proveería el Gobierno la vacante del Sr. Bas. Después de haberse dicho por unos que le sustituiría el Capitán general de Valencia Sr. Primo de Rivera, y por otros don Leopoldo Matos, que cuando se celebró la Asamblea de parlamentarios era Gobernador de Barcelona; la opinión pública quedó sorprendida con el nombramiento para dicho cargo, del general D. Severiano Martínez Anido, Gobernador militar que hasta el presente ha sido de aquella ciudad y su provincia.

La independencia política del señor Martínez Anido, sus relevantes prendas personales y energía, y el conocimiento que tiene de Cataluña, pues en ella reside desde largos años y en esta Región ha hecho casi toda su carrera militar, permiten esperar que dicho señor será un buen Gobernador de Barcelona en las actuales circunstancias. Su nombramiento ha causado la mejor impresión y la opinión pública espera que dejará excelente huella el paso del Sr. Martínez Anido por el Gobierno civil de Barcelona.

La situación de dicha ciudad ha mejorado sensiblemente. Esto empero, la cuestión social está dando lugar a graves conflictos en Zaragoza,

Salamanca y otras localidades y recientemente en el mismo Madrid.

La gravedad y persistencia de tales conflictos, exigen con urgencia energicas y acertadas medidas, por parte del Gobierno.

CAMPAÑA ELECTORAL

Aun cuando no se ha publicado el Real decreto de convocatoria de las elecciones, parece acordado que se señalará para las de Diputados a Cortes el primer domingo del próximo Diciembre, y para las de Senadores el cuarto.

La nota culminante de la lucha electoral en estos momentos está señalada por los tonos de acritud que el Sr. La Cierva imprime a su propaganda.

Recientemente pronunció en Alicante un discurso que versó principalmente sobre el problema ferroviario, que trató en la forma que viene haciendo, siendo de notar una evolución en su criterio cuando habló del problema social, pues afirmó que para su resolución no puede ya el Gobierno, por qué así lo impiden los nuevos rumbos de la Humanidad, emplear la fuerza de la violencia, sino la fuerza moral, la cual solo se consigue poniéndose en frente de todas las violencias que comueven la vida de España: de las violencias terroristas y sindicalistas, pero también de las de una plutocracia desenfrenada.

Sensible es que el Sr. La Cierva haya adoptado esta actitud. Aun cuando el Gobierno se promete un éxito electoral, preveemos que aquella le ocasionará algún disgusto, y que de todas suertes en su día dificultará la labor gubernamental en el Parlamento.

Amposta 10 Noviembre 1920.

Homenaje al

Dr. Martínez Vargas

Solemnísimo resultó el homenaje que la juventud médica española dedicó el domingo último a nuestro distinguido y muy querido amigo el ilustre Decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, Dr. D. Andrés Martínez Vargas.

La fiesta se celebró en el teatro Goya de la ciudad condal, y fué presidida por el Dr. Carles, presidente del comité organizador, a quien acompañaron distinguidas personalidades.

Distintos oradores hicieron uso de la palabra, ensalzando todas las eminentes cualidades que distinguen al doctor Martínez Vargas.

D. Carlos Maturana, de la Juventud Hispano-Americana, disertó acerca de

la «Necesidad de acudir en defensa de la raza».

El Dr. Martínez Feced, discípulo predilecto del Dr. Martínez Vargas, pronunció un bello discurso acerca de la «Trascendencia eugénica de la obra científica de dicho señor», haciendo resaltar que su obra culmina en el Instituto Niobiológico de Barbastro, su pueblo natal, donde consigue reducir la mortalidad infantil anual de 94 a 21.

Hablaron también D. Samuel Arturo Meza, médico y publicista colombiano; la doctora D. Encarnación Tuca, del Instituto de Tocología y Picericultura; D. Juan Paulís, del Sindicato profesional de Periodistas, que describió la actuación hospitalaria del Dr. Martínez Vargas; D. Arturo Claveria, del Centro y colonia aragonesa, que estudió a aquél como patriota; el catedrático de Medicina D. Pablo Ferrer Piera; y el concejal señor Palau, que calificó al Dr. Martínez Vargas de hijo adoptivo de Cataluña.

Las alumnas de la Facultad de Medicina señoritas Teresa de Pié y Rosa Blanxart, presentaron al maestro el bello mensaje en pergamo, obra de arte, que lleva gran número de firmas, las de ellas de notables perso-

nas.

Los oradores fueron muy

audidos.

Por último se levantó el Dr. Martínez Vargas, a quien el público tributó una estruendosa ovación.

Imposible es dar siquiera una pálida idea de la bellísima oración que pronunció el ilustre Decano de la Facultad de Medicina. A la elocuencia de la frase y galanura del estilo ha de unirse la profundidad de la doctrina con que el celebrado profesor relató su situación en pro de la defensa de la raza y en beneficio de la infancia. Explicó en brillantísimos párrafos la autoridad de la mujer en la vida familiar y social y contó las excelsitudes de la buena madre para la prosperidad y engrandecimiento de la patria.

El sabio doctor, que durante el curso de su discurso fué interrumpido con frecuencia con grandes aplausos, recibió al final una calurosísima ovación.

A las muchas felicitaciones que recibió el Dr. Martínez Vargas, unimos la nuestra muy sincera y cordial por el merecidísimo homenaje que le fué dedicado.

Los cotos sociales de previsión

En Graus, patria del ilustre patricio Costa, se celebró el mes último la anunciada asamblea de los cotos sociales de previsión.

Las conclusiones acordadas son tan importantes y trascendentales, que bien vale la pena dar cuenta de ellas y explicar la influencia que, sin duda, tendrán en la economía nacional.

Coto social de previsión es, según la asamblea, toda explotación económica emprendida por una asociación con el fin de obtener colectivamente recursos para defender a sus socios contra los riesgos que amenazan su trabajo.

Como se ve, según esta definición, el

coto social de previsión no está necesariamente ligado al actual régimen del salario y es susceptible de revestir formas variadísimas. El coto social de previsión nace en el régimen del salario, pero podrá subsistir en otro, porque está basado en un derecho real, colectivo; obtiene sus recursos colectivamente y los invierte para prever riesgos que a todos amenazan. Con él desaparecen los obreros y patronos, sólo hay asociados.

La asamblea declaró aplicable esta obra a la explotación de la tierra mediante su cultivo, a la de la tierra para pastos o propiedad de ganados, a la de colmenas o palomares, a la de ciertas bárcas o pesca, a la de otras industrias. Puede, en fin, revestir otras formas muy distintas de la explotación agrícola, aun cuando ésta y la ganadera son las que se adaptan mejor al coto.

La idea del coto social nació unida con la del establecimiento de seguros para la vejez, y, por consiguiente, para que ambas se completen, es necesaria su implantación obligatoria, decretándose, como así lo acordó la asamblea, que tenga carácter obligatorio la implantación en cada término municipal, de un coto social de previsión de tipo agrícola. Podrá no ser posible esto en algunas localidades, y para tal eventualidad la asamblea acordó la sustitución del coto con un impuesto directo sobre el valor de toda la propiedad de todo el término municipal, con el tanto que sea necesario para reunir las cuotas del seguro social.

La importancia social de esta conclusión salta a la vista. La imposición de aquella carga es perfectamente lícita al Poder público cuando, como en el presente caso, se trata de promover y difundir el bienestar general.

El coto social de previsión es una institución que ha de contribuir a alejar los riesgos del trabajo agrícola, y a restablecer la armonía social bastante maltrecha. Interesa, pues, a todos su difusión, y como quiera que la implantación de toda idea nueva tropieza con dificultades, entendemos que esta labor ha de ser de la competencia del Poder público.

La elección presidencial norteamericana

La reciente elección presidencial en la gran república norteamericana ha sido, como siempre, un nuevo episodio de la lucha entre los dos grandes partidos políticos de aquella nación, el republicano y el demócrata.

Sin embargo, esta vez la elección ha revestido un nuevo aspecto interesantísimo: la futura actuación de los Estados Unidos en la política internacional.

Desde hace algún tiempo la opinión norteamericana está dividida en este punto. Quieren unos que los Estados Unidos entren en la Sociedad de las Naciones; que ratifiquen el tratado de Versalles y que continúe su intervención en los asuntos europeos. Quieren otros, en cambio, lo contrario. Aspira

a lo primero el partido demócrata; aspira a lo segundo el partido republicano.

Toda la campaña electoral versó sobre estos puntos de política exterior, con la casi exclusión de los de orden interior, y ha prevalecido la opinión de los republicanos.

Norteamérica se ha decidido por rechazar toda intervención en la Sociedad de las Naciones y en cualquier tratado que pudiera obligarle a intervenir en una nueva guerra. Norteamérica quiere conservar en lo sucesivo su libertad de acción en cuantos asuntos surgen en el orden internacional.

La Sociedad de las Naciones, que tal como se ha establecido, conserva la más escasa apariencia de la forma en que la ideó Mr. Wilson, ha recibido un tremendo golpe con la elección de mister Harding, que siempre la ha calificado de organismo inútil y se ha mostrado contrario de la misma.

Muy sensible es esto, y más aún si se tiene en cuenta que la elección de mister Harding implicará para los Estados Unidos el recrudecimiento de la política imperialista, procurando extender su dominación e influencia.

Proyecto de descentralización

Leemos en *L'Eclair* que el subsecretario de Estado de la presidencia del Consejo de ministros de Francia ha expuesto un proyecto de descentralización, cuya esencia consiste en el establecimiento de veinte grandes regiones administrativas, al frente de las cuales figurarán prefecturas regionales, las cuales tendrán facultades para resolver determinados asuntos.

Aquel diario aplaude este ensayo de descentralización que permitiría, dice, suprimir un número importante de altos funcionarios; simplificar la administración; desarrollar actividades locales; crear grandes universidades regionales y contribuir poderosamente a fomentar el progreso económico e intelectual del país entero.

Este proyecto será inmediatamente discutido por las Cámaras.

Es verdaderamente notable que en Francia, país clásico del sistema centralizador, surjan estas corrientes de descentralización, hasta el punto que se exterioricen con el proyecto de referencia.

Francia que, cuando la revolución, proclamó la república *una e indivisible*, quiere sacudir la pesadumbre centralista. En cambio, España, en donde el regionalismo tiene arraigadas raíces y profundas tradiciones, se combate toda tentativa descentralizadora.

¿Por qué los Gobiernos españoles que implantaron en España el sistema centralizador, cogiéndolo de Francia, no han de hacer lo propio con este ensayo de descentralización francesa?

La peseta enferma

Nuestra moneda nacional, por una serie de complejas causas que no hemos de explicar, había alcanzado en el mercado mundial un valor predominante, en tanto que las monedas extranjeras, incluso las anteriores inglesas y norteamericanas, se vieron despreciadas, habiendo alcanzado esta depreciación con respecto a algunas, enormes proporciones.

Hoy las citadas monedas extranjeras van reaccionando, y las libras esterlinas y los dólares sobrepasan de la par, fenómeno importantísimo, no tanto por la mejoría que implica del valor de dichas monedas, sino porque esta mejoría significa una depreciación de la peseta española.

Las causas de la depreciación de las monedas extranjeras, varias y complejas, como hemos dicho, pueden sintetizarse en el desequilibrio económico producido por la guerra. Las naciones beligerantes vieron destruida su industria y su producción toda, se vieron obligadas para satisfacer las necesidades de su consumo a acudir a la producción española; las exportaciones de España aumentaron extraordinariamente su consistencia, y claro está el desequilibrio comercial que hubo de producirse por consecuencia de los pagos que aquellas naciones hubieron de efectuar en España, ocasionaron fatalmente la depreciación de sus monedas.

Pero, terminada la guerra, aquellas naciones han ido reconstituyendo su industria y todas sus fuentes de producción van poniéndose en condiciones de satisfacer por sus propios medios las necesidades de su consumo; la exportación española va disminuyendo; y consecuencia de esto es la reposición del valor de las monedas extranjeras.

Este fenómeno había de ser previsto, y, sin embargo, en España nada se ha hecho para contrarestar sus consecuencias. Durante el período de la guerra en España no se ha procurado más que satisfacer las necesidades extranjeras, hasta forzando la producción; pero no se ha parado mientes en poner al país en condiciones de mantener su potencia industrial y de procurar nuevos mercados para la producción española. Durante el propio período se han realizado en España fortunas enormes, se han acumulado inmensos tesoros; pero estos permanecen inmovilizados y nadie ha cuidado de invertirlos, en proporcionar a España nuevas fuentes de riqueza.

La riqueza de un país consiste no precisamente en los tesoros monetarios, sino en las fuentes que con ellos pueden abrirse, y si éstas no existen, aquellos tendrán depreciado su valor en el mercado mundial.

Quizás aún sera tiempo de remediar esta imprevisión. Si nada se hace en este sentido, prevemos que, a no tardar, nuestra peseta enfermará nuevamente, como en no lejanos tiempos.

Ilusiones desvanecidas

El jueves cumplieron dos años de la firma del armisticio que fué el principio del fin de la gran guerra.

Belligerantes y no belligerantes, el mundo entero se extremó de júbilo ante aquella gran noticia, porque ni la humanidad ni el progreso podían consentir que por más tiempo continuase la gran hecatombe engrentando el mundo. Se concibieron entonces grandes esperanzas de que se concertaría una paz estable y que sobre sus sólidas bases se daría una nueva constitución al mundo, fundada en el amor y fraternidad de los pueblos todos de la tierra. Acaban de transcurrir dos años y aquellas ilusiones han quedado desvanecidas.

Pese a la experiencia de los males ocasionados por la guerra, las naciones continúan constituidas bajo el régimen militar como salvaguardia de los odios, rencores y venganzas de las vecinas.

La misma Alemania, no obstante el desastre sufrido, ha pugnado por conservar su preponderancia militar, y solo a regañadientes se ha sometido a las condiciones que le fueron impuestas sobre reducción de su ejército y de sus elementos de guerra.

La misma Rusia comunista ha luchado y lucha violentamente para imponer al mundo el bolchevismo.

Los pueblos de la Entente continúan armados como siempre en previsión de las eventualidades del porvenir. Entre los mismos vencedores surgen con frecuencia querellas por preocuparse ca-

da uno más que de los intereses generales del mundo y de mantener la paz, solo de lo que les concierne o interesa. Ejemplo de esto son los incidentes surgidos con frecuencia entre Francia e Inglaterra que se han solucionado sin cordialidad de relaciones y solo por la fuerza de las circunstancias. No otra cosa significa el conflicto surgido entre Italia y Yugo-Slavia, acerca de las tierras del Adriático, que es más que probable determine un cambio en las relaciones entre ambos países.

Después del transcurso de dos años el mundo continúa constituido bajo los mismos principios que antes. La fuerza y el egoísmo constituyen la base de las relaciones internacionales y estas no han llegado a fundamentarse en el amor y fraternidad entre los hombres.

Muy sensible y lamentable es lo ocurrido. Triste es el destino de la Humanidad.

Contra el Tratado de Versalles

Nuevamente han surgido dificultades entre Francia e Inglaterra por consecuencia de la interpretación y aplicación del Tratado de Versalles. Hoy, como en otras ocasiones, tendrán, sin duda, arreglo aquellas dificultades; pero, así y todo, ha de reconocerse que estos continuos incidentes no pueden menos de afectar de hecho a la intangibilidad del Tratado.

He aquí la causa ocasional del incidente actual. En el Tratado de Versalles se determina que, en el caso de ejecución voluntaria de sus estipulaciones, los aliados tienen el derecho de tomar represalias económicas y financieras; y, esto no obstante, Inglaterra ha declarado que no tomará en ningún caso represalias contra los intereses de los alemanes particulares en la Gran Bretaña.

La referida declaración de Inglaterra produjo pésima impresión en Francia, porque estimó el Gobierno francés que se le hacia así imposible la efectividad de las importantes sanciones que podía tomar para que Alemania le pagase lo que le debe como indemnización y reparación de los daños causados por la guerra.

A nuestro juicio, Inglaterra en este asunto ha dado una nueva prueba de su tradicional política de egoísmo. Por más que el Gobierno inglés ha declarado que la indemnización a Francia, es cuestión de todo punto independiente de su renuncia a las represalias; es indudable que esta renuncia ha de entenderse aplicable, no solamente en lo que se refiere a las relaciones entre Alemania e Inglaterra, si no también en lo que se contrae a la cooperación que esta nación había de prestar a su aliada Francia para obtener el pago de la indemnización que le es debida.

Con esta conducta Inglaterra ha perseguido únicamente la defensa de sus propios y particulares intereses industriales y mercantiles, poniéndose en condiciones para que los alemanes reanuden, sin ningún temor a las represalias, las relaciones industriales y comerciales con Inglaterra; y como que las otras naciones de la Entente, no ofrecen las mismas facilidades que aquella para reanudar las relaciones de aquella clase con Alemania; es innegable que, por este medio Inglaterra se colocará en situación adecuada para asegurar una excelente posición a su industria y comercio entre los alemanes.

Las explicaciones dadas a Francia por el Gobierno inglés, consistentes, como se ha dicho, en la declaración de que con su referido acuerdo no se ha alterado el asunto de la indemnización, ha satisfecho oficialmente a Francia. Esto, empero, es indudable, como hemos dicho antes, que la intangibilidad

del Tratado de Versalles ha sufrido un nuevo y rudo golpe.

Por lo demás, es innegable que lo ocurrido demuestra que en la política internacional priva el egoísmo, y que es en vano buscar en ella el desinterés y altruismo.

EPIGRAMÁTICA

A una bellesa

Qu'ets bonica i qu'ets xamosa!
Jo's anys passaria amb goig
Contemplant ta cara hermosa,
Puríssim esclat de rosa
Que'm té trastornat i boig.
Amb ella jo hi jogaria
Com dos festius papallons
Planer immens sentiria...
Fins jo crec que'm moriria
Amb l'explai de mil petons.
De tots cabells faria trenes
Per a unir en un sol cor...
Conxa sagrada que ofrenes
Guarda en dorades arenes
Lo foc encès per l'amor.
I ondejan fines roselles
Gai sencill de seda i or,
Enllaçant garlandes belles
Teixides per les poncelles
Que obren son cátzer d'olor,
Preguntar-te, dolça simis,
Al oido molt baixet
Portat per ma gelosia...
—No sens en lo cor jolia
Al donar-te un petonet
I't dic: bonical bufona
Bo i mirant-te fit a fit,
I contemplant-me una estona...
Amb caricia joguetona
Dolc respiro lo teu pit.
—L'avors me venen intents
De dar esbarjo a mon cor;
I son tots mos pensaments
Assolar tots juraments...
Però, nena, m' falta'l valor.
I sabs lo que a mi'm conté
De no fer-ho desseguida,
Tot pensant si mos convé...
Es perque, nina, no sé
Si't quedarias rendida
Del goig intens resistir,
En mos braços amorosa.
Volent-me més, a desdir...
I si do-ho pogues complir...
No't quedes sis rincordosa.

NORMANDO.

Amposta.

De Sport

Nos consta de una manera cierta que gracias a las buenas relaciones y activas diligencias realizadas por un entusiasta *sportman* local, por una personalidad amante del higiénico *sport* y entusiasta admirador de Amposta, que ostenta un cargo de elección popular en la provincia, ha sido ofrecida una copa que como trofeo servirá de galardón en los *matchs* que se celebrarán durante las fiestas del próximo Diciembre.

Muy sinceramente felicitamos al futuro donante y al iniciador de la fiesta deportiva.

El «S. C. de Tortosa» inaugurará hoy su nuevo campo, jugando con el «Argentí» de esta localidad.

Esta es la primera vez que el «Argentí» sale de la población y muy de veras celebraremos que su juego sienta bien el pabellón ampóstano. *Goal Kik* como siempre, asistirá al encuentro para dar la imparcial reseña.

En Tortosa se inicia un resurgimiento en la afición al *foot-ball*, siendo cinco los clubs que actualmente están en línea. Mucho nos satisface tal noticia.

Goal Kik

Sección comercial

El último mercado de vinos de Tarragona se vió bastante concurrido, pero sin que se registraran operaciones, habiéndose cotizado de 10 a 10'50 reales los vinos negros sin demanda, y los blancos, de 12'50 a 13.

En Reus los aceites de la nueva cosecha continúan firmes en sus precios, pagándose los buenos de aceituna cogida del árbol a 35 y 36 pesetas los 15 kilogramos, y las aceitunas se pagan las caídas, de 17 a 18 pesetas y las cogidas del árbol, a 20 a 21 pesetas la cuartera.

Las satisfactorias noticias recibidas acerca de la sementera y la abundancia que hay de trigo almacenado, permiten esperar que bajarán los actuales precios de tan preciado cereal.

Así lo confirma la baja que ha experimentado en los mercados de Nueva York, Chicago, Buenos Aires y Rosario, en América, e igualmente en los de Valladolid y Barcelona en España.

Según los datos oficiales, del trigo adquirido por el Estado se están descargando 18.000 toneladas, están flotando 35.800 y se están cargando 75.700.

El miércoles quedó clausurada la Feria de Muestras de Barcelona, cuyo éxito ha sido indiscutible.

En la primavera próxima se celebrará la segunda Feria de Muestras en la capital catalana.

Persiste la paralización en el mercado arrocero de esta localidad, siendo muy escasas las transacciones.

De Agricultura

Las noticias recibidas acerca de la sementera acusan que la misma se realiza en muy buenas condiciones en toda España.

Ha sido declarada oficialmente la existencia de la glosopeda en los términos municipales de Perelló y Ulldecona.

No obstante las noticias contrarias de conductor oficial, se ha hecho público que el Gobierno francés ha acordado gravar en una proporción de 150 por 100 los derechos arancelarios sobre la introducción de vinos en Francia.

El Gobierno español tiene el propósito de procurar que semejante acuerdo quede sin efecto.

El Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña ha acordado organizar una Sección de Enseñanza agrícola por correspondencia; y un laboratorio de patología vegetal.

Son generales en esta y otras comarcas las lamentaciones de los productores de aceite de que por el agusamiento de las aceitunas, no resulta este año aquel producto tan fino como sería de desear.

CRÓNICA

Nuestros distinguidos y queridos amigos el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia D. José Cabestany y el ingeniero don Juan Alonso, han recorrido la carretera de Tivenys a Benifallet, para hacerse cargo de los derrumbamientos ocurridos en la misma. Se han dado las oportunas órdenes para el inmediato arreglo de dicha vía.

El miércoles regresó de Madrid a Barcelona nuestro respetable y estimado amigo el re-

tor de la Universidad de Barcelona, señor marqués de Carulla, después de haber realizado en la Corte distintas gestiones en beneficio de la enseñanza en este distrito universitario.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha autorizado la recepción provisional al contratista del puente sobre el río Ebro en esta ciudad, de la obra ejecutada si se halla en condiciones en la fecha en que termine el plazo de ejecución; pero con la obligación de construir dentro del periodo de garantía la parte de obra en la avenida derecha tan pronto como queden vencidas las dificultades opuestas por los propietarios a quienes ha de expropiarse con motivo de dichas obras.

En la Casa Consistorial se está procediendo a la recomposición del tejado. Terminada dicha reparación empezarán las obras de construcción de la nueva escalera principal y otras obras de reforma en dicho edificio municipal que han de mejorar considerablemente su visualidad y ornato.

Cuando habían quedado limpias de los barro producidos por las lluvias de la semana última y reparados en parte los firmes de algunas vías de esta ciudad, la persistente y copiosa lluvia del miércoles y jueves ha venido a convertir en estériles los esfuerzos de la brigada municipal dando lugar a que las vías públicas, no obstante los trabajos de la misma, no presenten el aspecto que sería deseado.

Por la Alcaldía ha sido devuelto debidamente dictaminado a la Jefatura Obras públicas de la provincia, el proyecto de reforma de travesía por esta ciudad, correspondiente a la carretera de tercer orden de Vinaroz a la Venta Nueva, contra el cual no se presentó ninguna reclamación durante los diez días que estuvo expuesto al público.

El Sindicato de Riegos del Delta derecho del Ebro de esta ciudad, ha acordado presentar proyecto de construcción de un camino vecinal en la zona arrocera, en el concurso abierto por la Excm. Diputación provincial.

El martes tuvimos el gusto de saludar al distinguido militar D. Alfonso Suero Laguna, de la remonta del Hospital de Tarragona, de la remonta del Hospital de Tarragona, que estuvo en esta ciudad y ha recorrido otras localidades de esta comarca por asuntos propios de aquél servicio.

Próxima la fecha que por el ministerio de la Ley debe darse principio a las operaciones para formar el alistamiento de mozos para el año 1921, se interesa a los mozos, padres de estos y encargados se presenten a la Secretaría del Ayuntamiento a solicitar la inclusión.

En las sesiones que se celebrarán hoy en el favorecido cine «Salón Doré», se proyectarán la 4.ª jornada de la colosal película «Barcelona y sus misterios», alternando con las dramáticas «La vampira india» y «Mendigos del S. C.» y las cómicas «Bidoni imprudente», «Kri Kri fotógrafo» y «Santa Margarita y Portofino».

El nombramiento del general de brigada D. Severiano Martínez Anido para el gobierno civil de Barcelona, ha sido recibido con satisfacción en Tarragona, por gozar de muchas simpatías y haber residido bastante tiempo en dicha ciudad el nuevo gobernador.

Las subastas celebradas el miércoles en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia para las obras de conservación de las carreteras de Amposta a Santa Bárbara, kilómetros 1 al 8, y de Vinaroz a la Venta Nueva, kilómetros 18 al 36, fueron adjudicadas la primera a D. Emilio Jardi Cugat por la cantidad de 36.600 pesetas y la segunda a D. José Blanquet, por 55.000 pesetas.

El miércoles tuvo lugar un eclipse parcial de sol, visible en parte en España.

En esta ciudad pudo apreciarse el fenómeno poco antes de ponerse aquel astro.

El ilustrado maestro nacional de Vinaroz D. José Vilaplana Ebri, se proponía realizar el jueves en compañía de una sección de 25 alumnos de su escuela una excursión escolar a esta ciudad, con objeto de dar a conocer a aquéllos las obras efectuadas en esta ciudad y efectuar los demás estudios propios de esta clase de excursiones.

Como quiera que el Sr. Vilaplana ha tenido noticia de la ausencia de esta ciudad del Al-

calde y Presidente de la Junta local de primera enseñanza D. Juan Palau y es su propósito que este señor pueda recibir a los excursionistas, y por otra parte la lluvia del miércoles y jueves dificultaba la excursión, ésta quedó aplazada para ayer sábado; no pudiendo empero asegurar si se llevará a cabo, pues a la hora que escribimos estas líneas continúa el tiempo lluvioso.

Oportunamente daremos cuenta de la excursión congratulándonos de antemano de que el distinguido profesor D. José Vilaplana haya pensado en esta ciudad para efectuar aquel acto cultural que, si no diese lugar a otros beneficios, produciría por lo menos el inapreciable de contribuir a estrechar las relaciones entre esta ciudad y la simpática de Vinaroz.

Por la Secretaría de este Ayuntamiento, se han empezado los trabajos preparatorios para la confección del padrón de los vecinos sujetos al impuesto de cédulas personales.

Interesa para evitar omisiones y los consiguientes perjuicios que las mismas originan, que el vecindario preste la debida cooperación al empleado encargado de recoger las correspondientes hojas.

Después de tres o cuatro días de tiempo excelente, aunque fresco, el miércoles ocurrió una nueva variación atmosférica que se tradujo en copiosísima lluvia durante la noche de dicho día y primeras horas de la mañana del jueves, que se reprodujo por la tarde, siendo el tiempo muy desapacible.

A la hora que escribimos estas líneas continúa el tiempo metido en aguas.

Ha sido nombrado alcalde de Tortosa, por Real orden, nuestro distinguido amigo don Antonio de Ramón, quien tomó posesión del cargo el día 6 del actual.

Con tal motivo el Sr. de Ramón ha dirigido un manifiesto a los habitantes de Tortosa, exponiendo los excelentes propósitos que le animan y solicitando la cooperación y apoyo de todos los vecinos de Tortosa en su labor en la Alcaldía.

CASA ARNAL

EL COMERCIO DE TEJIDOS

EL SAL DE LA ZAPATERÍA MORESO

Siéndose iniciado bajo en los precios en algunas clases de calzado desde las Casas manufactureras y habiendo recibido importante remesa de calzado con dicha baja, esta CASA anuncia a su clientela que, a partir del primero de Noviembre encontrará economía de precios en su mayoría de clases.

CHANCLOS DE GOMA

CALZADO DE FOOT-BAL

CALZADO ENGRASADO PARA LLUVIAS

Aspiran a la reelección en las próximas elecciones de diputados a Cortes por los distritos de Villafranca del Panadés y Trepont, nuestros queridos amigos D. José de Zulueta y D. José Llari.

Igualmente presentará su candidatura por el distrito de Cervera nuestro estimado amigo señor Marsans.

Como protesta de la detención que efectuó la guardia civil de Vimbodí del secretario del Sindicato Único de Tarragona Eusebio Rodríguez (a) Manco, y de otros tres sindicalistas, por aquella entidad se dieron las correspondientes órdenes para que los obreros no acudiesen al trabajo el día 8; cuya orden fué cumplida rigurosamente, habiendo quedado paralizado por completo el tráfico en los muelles, como también el trabajo en las demás industrias incluso las fonda, cafés y bares.

El martes transcurrió el día con tranquilidad y como quiera que tres de los detenidos fueron puestos inmediatamente en libertad y si no lo fué el Eusebio Rodríguez fue por haber quedado a disposición de la autoridad judicial, y como por otra parte no motivó la huelga ninguna cuestión entre el capital y el trabajo, los obreros en virtud de la eficaz intervención del señor Gobernador civil, celebraron un mitin en el Coliseo Mundial, acordando la terminación de la huelga, y reanudar el trabajo, como así lo hicieron el miércoles.

Muy sensible es que por motivos como el expresado se perturbe profundamente la vida de una localidad y se prive de sus jornales a centenares de obreros.

De todas suertes conviene hacer constar que la huelga no dió lugar a ningún incidente desagradable, habiendo dado los obre-

ros tarragonenses grandes muestras de corrección y cordura; y que el gobernador civil Sr. Martín Pich ha sido muy felicitado por haber conseguido la terminación de la huelga sin necesidad de alarmantes y aparatosas medidas.

Han sido desestimados de Real orden los recursos de D. José Cornadó Pascual y don Matías Mallol Bosch contra las providencias dictadas por el Gobierno civil de esta provincia en méritos del expediente promovido acerca de la propiedad y dirección del antiguo *Diario de Tarragona*.

En su consecuencia, el jueves reapareció aquel antiguo y querido colega, al que saludamos cordialmente.

En reunión celebrada el día 5 en Reus quedaron constituidos la Junta de Obras y el Consejo de Administración del ferrocarril de Reus a Mont-roig, habiendo sido nombrado presidente del mismo nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Ramón Vidiella.

Va cundiendo la idea de la asociación como medio para mejorar la posición del productor con relación al acaparamiento, y también la del consumidor abaratando los artículos de primera necesidad.

Son ya varias las asociaciones constituidas por viticultores y aceiteros. Recientemente las comarcas productoras de los famosos higos de Fraga, se han asociado igualmente para vender en común aquel fruto, sin la intervención del intermediario.

Ha reanudado su publicación nuestro querido colega *Patria* de Valls, al que deseamos próspera vida.

Por el Gobierno se ha acordado prorrogar la vigencia de la Ley de Subsistencias.

Cortamos de *La Epoca*, de Madrid:

«*La Libertad* publica unas declaraciones de D. Marcelino Domingo, verdaderamente curiosas.

El Sr. Domingo que vino entusiasmado de Rusia, que halagó a Sindicatos y sindicalistas, que quiso llevar al partido (2) republicano catalán a la Tercera Internacional, ahora se encuentra con que el Sindicalismo es apolítico, con que no quiera votos, y se aparta de los sindicalistas.

¿Qué es esto de perder el puesto por Tortosa?

No. Ahora dice que coincide con los socialistas. Mucha acción directa, mucho apoliticismo, pero, ¡con actal!

Los catalanistas de San Carlos de la Rápita han editado y circulado profusamente una hoja suelta titulada «L'Estat i la Mancomunitat» en la que se transcribe un escrito que publicó *La Veu de Catalunya* correspondiente al día 16 de Octubre último, relativo a la cuestión del contingente provincial.

Se ha publicado el fascículo correspondiente al mes de Mayo del corriente año de la revista «Quaderns d'Estudis», con el siguiente sumario: Del dialek en la poesía catalana medieval, por L. Nicolás d'Oliver.—Exercicis d'autoiniciació, por Eladio Homs.—Converses filològiques, por Pompeyo Fabra.—Documentos: Consideracions a l'ensenyament de paleolit i fusters de l'Escola Elemental del Treball.—Informació: Organismes de govern: Centres docents i de cultura.—Variae: Catalunya, Valencia i Mallorca; Reste d'Espanya; Extranjer.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

La Valenciana

CONFITERIA : Y : PASTELERIA

= DE =

Pascual Vallés

PASEO DEL ALCALDE PALAU, 3

A M P O S T A

Se sirven encargos para bodas, bautizos y banquetes con prontitud y esmero.

**GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE
JAIME ARNAL VALLESPI**

Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropa de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESSES

IMPRENTA MERCANTIL

PAPELERIA : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS:

SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS
PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LOPEZ

PUENTE PIEDRA I

TORTOSA

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12 AMPOSTA

Baldomero Beltrán

Sellos de goma y metal
Carpetas de todos tamaños

Placas esmaltadas

Rosa, 5 y Oliver, 10

Otros artículos similares

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

Bodegas J. Batallé y Compañía

PROPIETARIOS V. ESTORCH MASSEGUR, S. EN C.
PASEO DE COLÓN, 11 - BARCELONA

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasia, Moriles, Rancios, etc., etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO ANEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCENTES

Mas de quinientos certificados de eminentes médicos acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor. También se usa y sirve como aperitivo y grano de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 3 botella y en Amposta en casa de D. Juan Sugranyes. Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO, MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR, AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS.

TALLER MECANICO DE

JOSE PLA (a) PERLA

Habiendo recibido extraordinario y variado surtido de materiales, tiene el gusto de anunciar a su clientela y al público en general que ofrece todos los artículos propios de su ramo con GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Calle Corsini, 60 - Amposta

ARTICULOS DE VIAJE

GUANTES JUGUETES

OBJETOS DE ARTE & PARAGUAS

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

- OPTICA DE PRECISION -

A CARGO DE PERSONAL TECNICO

Se confeccionan al día, los cristales prescritos por los señores Médicos Oculistas, en el

BAZAR LA ALIANZA

CALLE MONTEROLIS — ESQUINA PLAZA MERCADO

PRECIO FIJO REUS



Banco de Tortosa

Capital 2.500.000 pesetas

(completamente desembolsado)

TENEMOS A LA VENTA :

Bonos 6 por 100 Energía Eléctrica de Cataluña, a 97 por 100.

Obligs. 6 por 100 Sdad. Española de Const. Eléctricas a 94 por 100.

Idem 6 por 100 NETO Ferrocarriles Catalanes, a 95 por 100.

Idem 6 por 100 NETO Riegos de Levante y Eléctrica de José Almada-

nés, a 96 por 100.

Idem 7 por 100 Talleres Hereter, S. A., a 100 por 100.

Idem 5 por 100 Fomento de Obras y Construcciones, a 88 por 100.

Acciones Hotel Ritz 6 por 100 interés mínimo, a 100 por 100.

Idem Sdad. Productora de Fuerzas Motrices 6 por 100 interés mínimo

(susceptibles de rentar el 11 por 100), a 97 por 100.

Apartado de Correos núm. 7

Teléfono núm. 16

Telegramas: Localbank

Plaza Mayor, 12 AMPOSTA

Baldomero Beltrán

Sellos de goma y metal
Carpetas de todos tamaños

Barnizado de mapas Rosa, 5 y Oliver, 10 Otros artículos similares

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

Bodegas J. Batallé y Compañía

PROPIETARIOS V. ESTORCH MASSEGUR, S. EN C.
PASEO DE COLÓN, 11 - BARCELONA

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasia, Moriles, Rancios, etc., etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO ANEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCENTES

Mas de quinientos certificados de eminentes médicos acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor. También se usa y sirve como aperitivo y grano de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 3 botella y en Amposta en casa de D. Juan Sugranyes. Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO, MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR, AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS.

TALLER MECANICO DE

JOSE PLA (a) PERLA

Habiendo recibido extraordinario y variado surtido de materiales, tiene el gusto de anunciar a su clientela y al público en general que ofrece todos los artículos propios de su ramo con GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Calle Corsini, 60 - Amposta

ARTICULOS DE VIAJE

GUANTES JUGUETES

OBJETOS DE ARTE & PARAGUAS

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

- OPTICA DE PRECISION -

A CARGO DE PERSONAL TECNICO

Se confeccionan al día, los cristales prescritos por los señores Médicos Oculistas, en el

BAZAR LA ALIANZA

CALLE MONTEROLIS — ESQUINA PLAZA MERCADO

PRECIO FIJO REUS



GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS

PROPIETARIO: AGUSTIN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal. Magníficas habitaciones con baño y watercloset. Calefacción central. Situado en el mejor

sitio de Reus. Teléfono interurbano núm. 29. Coches y automóviles de

alquiler propiedad del Hotel.

COMERCIO DE TEJIDOS = CALLE SAN JUAN

Calzados de todas clases para Caballero, Señora y Niños a precios limitados.

Tipos para Caballero a 34, 30 y 27 pesetas. Clases garantidas y especiales para esta Casa.

Esta Casa expondrá simultáneamente los mismos modelos que a la v. z se expongan en la casa de Tortosa.

Lustres, cremas, tacones de goma, cordones, llevillas, lazos, adornos y demás artículos propios para el consumo del Calzado.

Comercio de Tejidos de JAIME ARNAL — Calle San Juan — AMPOSTA

AMPOSTINOSI

EL MEJOR APERITIVO

EL MEJOR VERMOUTH

seco es el

vermouth seco es el

</div